

**Министерство
науки и высшего образования
Российской Федерации**
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования
**«Владимирский государственный
университет
имени Александра Григорьевича
и Николая Григорьевича Столетовых»
(ВлГУ)**

600000, г. Владимир, ул. Горького, 87
Тел. (4922) 53-25-75, 47-97-37, 33-13-91
Факс (4922) 53-25-75, 33-13-91
E-mail: oid@vlsu.ru

~ 4 / 25

на № _____ от _____

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор
«Владимирского государственного
университета имени Александра
Григорьевича и Николая
Григорьевича Столетовых»
к.э.н., доцент
Саралидзе Анзор Михайлович



03 апреля 2024 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых» о диссертационной работе Зайцевой Инны Борисовны «Специфика социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса» (на материале региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса), представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. – Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Актуальность избранной темы диссертационного исследования И.Б. Зайцевой в научном и прикладном аспектах определяется острой необходимостью реагировать на вызовы современного общества, которые оказывают влияние на устойчивость психологической структуры личности и обуславливают выработку индивидом адаптивных стратегий поведения в ответ на изменяющиеся условия социальной среды.

В диссертационном исследовании Зайцевой Инны Борисовны ставится вопрос раскрытия своеобразия социально-психологической структуры

личности региональных мигрантов и выбора преобладающих стратегий поведения в ситуации преодоления ненормативного кризиса, связанного с миграцией. Поскольку феномен миграции в современном обществе приобретает всё более масштабный характер, возникает оправданная необходимость его изучения через призму личностных качеств участников данного процесса. Данное обстоятельство указывает на ***научную новизну*** выполненной работы, её релевантность и актуальность на современном этапе развития науки.

Опираясь на классические и современные концепции социальной психологии, основываясь на постулатах системного подхода к изучению психологической структуры личности, автором определено качественное своеобразие психологической структуры личности региональных мигрантов, выявлены базовые элементы исследуемой структуры.

Полученные диссертантом данные свидетельствуют о серьезном научном вкладе работы, как в сфере социальной психологии, так и в сфере психологии личности.

Междисциплинарный характер исследования оказал влияние на ***практическую значимость*** полученных результатов. Результаты эмпирического исследования вызывают особый интерес и могут быть использованы при формировании программ по развитию профессиональных компетенций у специалистов, работающих в центрах оказания социальной и психологической помощи населению.

В соответствии с общепринятой структурой подобных исследований диссертация И.Б. Зайцевой открывается ***введением***, где представлены цель, предмет, объект, задачи и методы исследования, сформулированы общие и частные гипотезы, основные положения, выносимые на защиту, а также кратко изложена степень разработанности проблемы и теоретико-методологические основания исследования.

В первой главе «Миграция как предмет социально-психологического исследования» раскрываются подходы к изучению проблемы внутренней миграции с разных позиций. Феномен миграции представлен как сложный многосторонний процесс, протекающий на разных уровнях. Приведён анализ психологических, социальных и экономических факторов внутренней миграции. Рассматривается взаимосвязь данных факторов с решением личности об изменении жизненной ситуации и выбором адаптивных стратегий поведения в рамках взаимодействия с социумом.

Во второй главе «Методические и методологические аспекты исследования специфики социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса»

представлена подробная характеристика основных принципов организации исследования, общая процедура, конкретные методы и методики изучения личностных качеств и поведенческих стратегий индивида, а также способы обработки и интерпретации результатов.

В третьей главе «Эмпирическое исследование специфики социально-психологических характеристик личности и поведенческих стратегий в условиях миграционного процесса» представлены результаты, полученные в ходе исследования, отражено своеобразие социально-психологической структуры личности региональных мигрантов во взаимосвязи её социально-демографических параметров и социально-психологических характеристик. Выявлено существование качественных различий социально-психологических структур личности региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса. К достоинствам работы можно отнести то, что установлены различия по основным параметрам, как на аналитическом, так и на структурном уровне.

В Заключении подводятся итоги эмпирического исследования и формулируются выводы, подтверждающие гипотезу исследования и положения, выносимые на защиту.

Достоверность и надёжность полученных результатов обеспечена теоретико-методологической проработанностью проблемы, системной организацией и планомерностью эмпирического исследования, репрезентативностью выборки, адекватностью используемых методов сбора и обработки данных, соответствующих цели, предмету, задачам исследования, а также сочетанием количественного и качественного анализа исследуемого материала.

Апробация и внедрение результатов исследования.

Материалы диссертационного исследования были представлены на научно-практических конференциях в г. г. Москве, Ярославле, Пензе, обсуждались на методологических семинарах ФБГОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова». Результаты диссертационного исследования внедрены в образовательную программу учреждения дополнительного профессионального образования научно-учебного центра «АБИНТЕХ» (г. Москва). Основные результаты исследования изложены в 18 научных публикациях, в том числе, в трёх статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях, входящих в перечень

ВАК РФ. Автореферат и научные публикации отражают содержание диссертации.

Высоко оценивая актуальность и новизну проведённого научного исследования, хотелось бы обратить внимание автора на то, что при изучении текста возникают некоторые вопросы, требующие дополнительного разъяснения:

1. В диссертационной работе представлена характеристика эмпирической базы исследования в составе 240 человек. Возрастной диапазон испытуемых – от 25 до 45 лет (стр. 65). При этом в процессе исследования специфики социально-психологических характеристик и стратегий поведения личности не учитывается возрастной фактор, не раскрыта взаимосвязь возраста испытуемых с выраженностью исследуемых социально-психологических параметров.

2. Согласно теме диссертации исследуется специфика социально-психологических характеристик и поведенческие стратегии личности в условиях миграционного процесса. Между тем, исследование проведено на материале региональных мигрантов уже совершивших переезд и проживающих в мегаполисе определенное количество времени. Возникает закономерный вопрос о том, как соотносятся условия, в которых находились испытуемые на момент исследования, с условиями миграционного процесса?

3. В диссертационной работе автор приходит к выводу о том, что полученные результаты исследования свидетельствуют о способности региональных мигрантов к преодолению некоторых психологических защит в ситуации преодоления ненормативного кризиса, связанного с миграцией (стр.146). В то же время при определении преобладающих стратегий поведения выявлено, что мигранты в ситуации межличностного взаимодействия отдают предпочтение защитной стратегии «избегания» (стр.113). Возникает вопрос, насколько правомерен данный вывод?

Высказанные замечания не снижают общее положительное впечатление от работы и не умаляют её значимость.

Учитывая как достоинства работы, так и отмеченные замечания, можно заключить, что эмпирическое исследование «Специфика социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса» (на материале региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса), представленное в диссертации И.Б. Зайцевой, является оригинальным и завершённым научным трудом. Достигнута цель исследования, решены его задачи, представлены достоверные результаты. Положения, выносимые на защиту, в полной мере отражают итоги

исследования. Работа имеет большой потенциал для дальнейшего применения на практике.

Таким образом, всё вышеизложенное даёт основание утверждать, что диссертационная работа «Специфика социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса» (на материале региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса), представленная на соискание учёной степени кандидата психологических наук, выполнена на высоком профессиональном уровне, является завершённой научно-квалифицированной работой, характеризуется научной новизной, теоретической значимостью и практической ценностью и соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Зайцева Инна Борисовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. – Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Отзыв составлен Зобковым Валерием Александровичем, доктором психологических наук, профессором кафедры «Психология личности и специальная педагогика» Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых».

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры «Психология личности и специальная педагогика» Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых» «03» апреля 2024 г. протокол № 10.

Заведующая кафедрой «Психология личности и специальная педагогика»
ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»,
кандидат психологических наук, доцент

О.В. Филатова



Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Зобков Валерий Александрович

Ученая степень: доктор психологических наук (19.00.07 – Педагогическая психология)

Ученое звание: профессор

Должность и место работы: профессор кафедры «Психология личности и специальная педагогика» ФБГОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»

Почтовый адрес: 600000 г. Владимир, ул. Горького, д.87

Телефон: +7 (4922) 47-96-06

E-mail: psycho-vlgu@mail.ru

Официальный сайт организации: <https://www.vlsu.ru/>

Сведения об организации:

Наименование: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»

Почтовый адрес: 600000, г. Владимир, ул. Горького, 87

Телефон: +7 (4922) 47-96-06

Электронная почта: oid@vlsu.ru

Официальный сайт: <https://www.vlsu.ru/>

С научными публикациями сотрудников кафедры «Психология личности и специальная педагогика можно ознакомиться на следующих сайтах в сети Интернет <https://www.elibrary.ru/>



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
УЧ. СЕКРЕТАРЬ ВЛГУ
ИВНОСА Т. Г.